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2. 6. 9.30 Ostrava – biskupství Schůze děkanů a kněžská rada

4. 6.
10.00 Nový Jičín Biřmování

15.00 Ostrava – Sv. Václav/BOO Pouť společenství Eucharistická hodina

5. 6. 9.30 Ostrava – katedrála Slavnost Seslání Ducha Svatého, biřmování

8. 6. 9:00 Ostrava – biskupství Farářské zkoušky

10. 6. 17.00 Ostrava – katedrála Mše sv. – zahájení Noci kostelů

11. 6. 11.00 Vratislav/Polsko Beatifikace s. Paschalis a IX spolusester

12. 6. 10.30 Ostrava-Kunčičky Slezská lilie – mše svatá

14. 6. 9.00 Praha SR ČBK

16. 6. 18.00 Ostrava – katedrála Slavnost Těla a Krve Páně

18. 6. 11.00 Osek – cist. opatství Otevření konventního chrámu Nanebevzetí Panny Marie

19. 6. 10.00 Kopřivnice Biřmování

24. 6. 17.00 Starý Jičín Mše sv. – setkání s hasiči

25. 6. 15.00 Krnov Mše sv. – 30 let Charity Krnov

1. 7. 10.00 Kamenité/Prašivá Setkání dětí a rodin

2. 7. 10.00 Praha Intronizace arcibiskupa Graubnera

4. 7. Velehrad Dny lidí dobré vůle

5. 7. 10.30 Velehrad Národní Cyrilometodějská pouť

Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Slavnost Těla a Krve Páně v katedrále
Biskupství ostravsko-opavské a farnost 
Moravská Ostrava, Slezská Ostrava, 
Mariánské Hory, Hrabůvka a Vítkovice 
zvou ve čtvrtek 16. června na společné 
prožití Slavnosti Těla a Krve Páně do 
katedrály Božského Spasitele v Ostravě.

Program slavnosti: 
17.15 hod. 	 modlitba růžence světla 

18.00 hod. 	pontifikální mše sv., hlavní 
celebrant o. biskup Martin, 
apoštolský administrátor 
diecéze; koncelebrují kněží 
ostravského děkanátu

19.00 hod. 	eucharistický průvod do 
kostela sv. Václava

19.45 hod. 	zakončení průvodu v kos-
tele sv. Václava, Te Deum 
a svátostné požehnání.

Eucharistický průvod z katedrály do kostela sv. Václava v r. 2021. Foto: Z. Poruba/Člověk a Víra
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Některé články v tomto čísle Okna jsou jakýmsi mementem pro nás, 
že není samozřejmostí, že vidíme nebo že máme kde bydlet. Stejně tak 
není samozřejmostí, že slyšíme, mluvíme, chodíme, věříme, žijeme… 

Jak často za tyto domnělé jistoty zapomínáme Bohu děkovat, přitom 
se tak rádi pohoršujeme nad devíti malomocnými z evangelia, kteří 
Ježíši nepoděkovali za své uzdravení. Učinil tak pouze jeden z nich, 
navíc Samařan (Lk 17,12-19). Prosíme za kdeco, jsme schopni se té-
měř až uprosit, ale dík z našich rtů (neřkuli srdcí) plyne o poznání  
řidčeji.

Ještě více na pováženou je, že, zaujati sebou samými, opomínáme 
vyjadřovat Kristu Ježíši vděk za Jeho výkupnou oběť. Žijeme, jako 
by žádná nebyla, jako bychom si vystačili bez ní, potažmo bez Něj. 
Pouštní mniši měli na podobné tendence účinný lék, který ordinovali 
svým žákům. Vyzvali je, aby se odebrali někam do samoty a tam zcela 
vědomě zvolali: „Bože, děkuji Ti, že Tě ke svému životu nepotřebuji 
a že si vystačím sám se sebou.“ Zkuste si třebas jen představit, že toto 
uděláte, vyřknete… 

Zdálo by se být nabíledni, že intenzita a opravdovost díků vzrůstá 
přímo úměrně míře poznání toho, zač je třeba děkovat. „Jen bosá duše 
/ v strništi slov / krvácí pravdou,“ píše básnířka Markéta Procházková. 
Nicméně oněch devět uzdravených malomocných tuto teorii de facto 
popírá. Alespoň co se poděkování týče, protože s úpěnlivostí proseb 
problém neměli a nemíváme ho ostatně ani my. To „jen“ často zapo-
mínáme adekvátně projevit vděk. Chybí nám „bosá duše krvácející 
pravdou“, chybí nám vytrhnout osten zajetí samými sebou, chybí nám 
láska k Bohu, kterou oplývali svatí, chybí nám odevzdanost, vědomí 
o zázraku lásky a odpuštění, chybí nám vědomí o vlastní nedostateč-
nosti a slabosti. 

 „Neboť veliká byla ke mně tvá láska a z hlubin podsvětí jsi vytrhl mou 
duši,“ volal žalmista (Ž 86,13). Volejme spolu s ním, děkujme spolu se 
Samařanem uzdraveným z malomocenství Bohu za to, že vidíme, sly-
šíme, mluvíme, že máme kde bydlet, děkujme za odpuštění hříchů při 
svaté zpovědi, za každý uplynulý den, za uchránění před tím, o čem 
třeba nemáme ani potuchy, a to vše s „bosou duší krvácející pravdou“, 
ne pro forma, protože se to tak má.

Kéž je nám v tom vzorem deset sester alžbětánek, budoucích bla-
hoslavených, které své vděčné přilnutí ke Kristu, svému božskému 
Ženichovi, potvrdily s „bosou duší“ i za cenu prolití krve. Všech deset, 
ne pouze jedna z nich… 

Libor Rösner

O zapomínání
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Částkou 250 korun ročně bude od le-
tošního roku přispívat každý dospělý 
farník do Diecézního mzdového a soli-
dárního fondu (DMS Fond), který bude 
biskupství využívat k dofinancování pla-
tu duchovních a pomoci farnostem v po-
hraniční. Věřící o tomto záměru infor-
moval apoštolský administrátor diecéze 
Mons. Martin David v pastýřském listu, 
který byl předčítán v kostelích v neděli 
29. května. Jeho plné znění je k dispozici 
na diecézních stránkách v češtině i pol-
štině. Příspěvek bude farnost odvádět za 
každého farníka staršího 19 let. Klíčem 
k určení počtu věřících ve farnostech 
byla zvolena data ze sčítání věřících 
v roce 2019. 

Státní příspěvěk skončí za 8 let
K  rozhodnutí zapojit do financování 
chodu diecéze farnosti vedlo biskupství 
snižování státního příspěvku na mzdy, 
které v rámci majetkového vyrovnání 
mezi státem a  církvemi rok od roku 
klesá. Samofinancování čeká diecézi 
již za osm let. „Před devíti lety jsme se 
vydali na nesnadnou cestu finanční sa-
mostatnosti a nezávislosti církve na stá-
tu. Během uplynulých osmi let se nám 
podařilo vybudovat základní pilíře hos-
podaření diecéze. Hospodaříme s ma-
jetkem, který nám stát vydal, a část, 
kterou nebylo možné vydat, dostáváme 
ve finanční náhradě, kterou se snažíme 
moudře investovat. Zároveň dostáváme 
od státu příspěvek na platy duchovních 
a provoz diecéze. Tento příspěvek se ale 
rok od roku plánovaně vždy o 5 % sni-
žuje. V letošním roce už se nacházíme 
za polovinou sedmnáctiletého období, 
po které nám má být tento příspěvek 
vyplácen,“ píše v dopise biskup Martin 
a dodává, že částka vyplacena na mzdy 
duchovních se již snížila na 70 %. Místo 
98 milionů ročně tak diecéze od státu 
dostává o 28 milionů méně. „Zbývají-
cích 30 % musíme doplnit výnosem 
z hospodářské činnosti biskupství. To se 
nám, Bohu díky, zatím daří. Každoroční 
externí audit potvrzuje, že hospodaření 
biskupství je zdravé,“ zdůraznil biskup. 
Přesto je však podle nutné myslet na 
budoucnost a připravit se na situaci, 
kdy ze státního rozpočtu nepřiteče na 
účet biskupství ani koruna na platy 
kněží. „Za osm let nás čeká velká výzva, 
kdy budeme muset platy duchovních fi-

Věřící se budou podílet na platech kněží

nancovat v plné výši z vlastních zdrojů. 
Proto se ukazuje už teď jako potřebné 
a žádoucí zapojit do spoluúčasti na fi-
nancování platů duchovních určitým 
podílem také farnosti,“ vysvětlil.

DMS fond na mzdy a solidaritu
Finanční spoluúčast na chodu diecé-
ze měly farnosti vždy. Uplatňováním 
tzv. desátku ze sbírek, ročně přispívaly 
částkou ve výši necelých 4 milionů ko-
run, které byly využity jako solidární 
podpora ekonomicky slabším farnos-
tem při spolufinancování některých 
oprav. Jak byla podpora rozdělena, je 
každoročně zveřejňováno ve výroční 
zprávě diecéze, která je rovněž k dis-
pozici na stránkách biskupství. „Tato 
solidarita farností je velmi důležitá 
a chci vám za ni, stejně jako za podporu 
Charit, škol a dalších účelů v různých 
vyhlášených sbírkách během roku, 
poděkovat,“ uvedl v pastýřském listu 
biskup Martin s tím, že odvod desátku 
ze sbírek se od letošního roku ruší a na-
hradí jej nový způsob finanční spolu-
práce farností a biskupství. „Po poradě 
s kněžskou radou jsem rozhodl rozšířit 
od letošního roku solidární příspěvek 
farností také na mzdové účely, tedy na 
spolufinancování platů duchovních. 

Podobnou cestou se postupně vydá-
vají také další diecéze. V naší diecézi 
proto nově vznikl Diecézní mzdový 
a  solidární fond neboli „DMS fond“ 
jako forma spoluúčasti farností a věří-
cích na financování platů duchovních 
a nákladů pastorace v diecézi,“ oznámil 
biskup Martin David. Do DMS fondu 
bude nově každá farnost ročně odvá-
dět částku vypočtenou podle předem 
stanoveného klíče. Ta se bude skládat 
z pevné částky za každého dospělého 
účastníka bohoslužeb (podle sčítání 
z roku 2019) – 250 Kč ročně (tj. 21 Kč 
měsíčně) a proměnlivé částky 20 % ze 
zisku hospodářské činnosti farnosti 
v předchozím účetně uzavřeném roce. 
Mezi hospodářskou činnost se řadí 
například pronájmy budov, pachty 
zemědělských pozemků nebo příjem 
z umístění antén mobilních operátorů 
na kostelních věžích.

Dary lze využít ke snížení daně
Biskupství předpokládá, že prostředky 
shromážděné v DMS fondu dosáhnou 
v tomto roce výše 12,8 milionů korun. 
Částka bude rozdělena na dvě polovi-
ny. První pomůže dofinancovat platy 
duchovních, které aktuálně činí prů-
měrně 22 tisíc korun hrubého. Věřící 
se budou podílet na zajištění mezd jen 
zlomkem potřebné sumy. „Příspěvek 
farností bude letos tvořit jen pětinu ze 
zmíněných 28 milionů, které potřebu-
jeme dofinancovat, a zajistí financování 
platů duchovních v diecézi na necelý je-
den měsíc. Druhá polovina DMS fondu 
bude nadále (v rámci solidarity) sloužit 
k podpoře ekonomicky slabších farnos-
tí,“ upřesnil biskup Martin David, který 
vyzval věřící k pochopení těchto změn 
a štědrosti. „Budu vděčný, když darem 
podpoříte příspěvek vaší farnosti do 
DMS fondu a pomůžete tak s financo-
váním platů duchovních v naší diecézi.“ 
Dary mohou věřící vhodit do košíku při 
kterékoliv neúčelové sbírce, případně je 
odevzdat přímo duchovnímu správci 
a nechat si vystavit potvrzení o daru 
a využít je při ročním zúčtování daně. 
Dary bude možné posílat také převo-
dem na účet farnosti pod variabilním 
symbolem 1996, který připomíná le-
topočet založení ostravsko-opavské 
diecéze. 

Pavel Siuda

Rok 2022 se v  diecézi stavá přelomovým ve 
financování platů duchovních. Na mzdy kněží 
a  solidární podporu pohraničních farností 
budou věřící přispívat ročně částkou 250 korun. 
Ilustrační foto: VladimírLiška/Člověk a Víra
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Završení synodálního procesu v diecézi
Ostrava – Biskup Martin David, apoš-
tolský administrátor diecéze připojil 
svůj podpis k diecézní syntéze, která 
je shrnutím diecézní fáze synodálního 
procesu. Do definitivní podoby syn-
tézy byly zapracovány připomínky 
ze závěrečného synodálního setkání, 
které proběhlo na biskupství a v os-
travské katedrále v neděli 1. května 
2022. Biskup David při tomto setkání 
poděkoval všem zúčastněným a připo-
menul, že je to proces, který není ukon-
čený, ale má dále v našich farnostech 
a  společenstvích pokračovat. „Stále 
máme být společenstvím učedníků, 
které je na cestě spolu s Kristem,“ řekl  
biskup.

Co se do jedenáctistránkového doku-
mentu všechno vešlo a co s ním bude 
dál? Text obsahuje statistické údaje 
z vlastního synodálního setkávání, do 
něhož se v diecézi zapojilo 118 farnos-
tí a celkem 2 205 lidí. Většinu tvořili 
pracující lidé středního věku s mírnou 
převahou žen nad muži v  poměru 
55:45. Synoda byla pro účastníky pro-
cesu novým způsobem a příležitostí, 
jak se zapojit do života církve. Usta-
vení a setkávání skupinek vyvolalo na 
lokální úrovni potřebu konkrétních 
změn ve farnosti a touhu v setkávání 
a diskuzích otevřených ke spolupráci 
pokračovat. 

Dokument shrnuje diskuze a podněty 
ve 12 bodech: 

I. 	 Společné putování ve farnosti. Za-
pojení – naslouchání. 

II. 	 Komunikace, propojování lidí 
a ekumenismus 

III. 	 Všímat si vyloučených 

IV. 	 Slavení 

V. 	 Evangelizace, katecheze 

VI. 	 Být křesťanem, život z víry 

VII. 	Synoda 

VIII. 	Osoba kněze (příprava na kněžství, 
kněžská zralost, klerikalismus) 

IX. 	 Papež František 

X. 	 Diecéze 

XI. 	 Reforma v církvi 

XII. 	Uzavřenost do místního společen-
ství

Ve vyjádřeních nechybí pojmenová-
ní problémů, kritika do vlastních řad 
i odvážné návrhy řešení. Vše najdete 
na diecézních stránkách. Zájem o vý-
sledky synodálního procesu v diecézi 
je velký. Syntézu si stáhlo již více než 
800 čtenářů.

„Předložená Syntéza se svým širokým 
záběrem může v některých momentech 
působit až příliš kriticky – jak směrem 
k vedení církve, tak k sobě. Přičítáme 
to faktu, že je to poprvé, kdy jsme moh-
li tuto zkušenost prožít, a proto jsme 
tu příležitost pojali tímto způsobem. 
Dalším důvodem je skutečnost, že ve 
společnosti kolem nás je i tvrdší kriti-
ka běžnou součástí života – jak v rodi-
nách, tak v pracovním procesu nebo 
i ve veřejném životě (politice). V církvi 
musíme počítat s lidmi, kteří jsou zasa-
zení do současných vzorců, ke kterým 
patří i konstruktivní kritika,“ dodává 
k přehledu jednotlivých palčivých té-
mat života církve diecézní koordinátor 
synodálního procesu P. Jan Czudek.

Kritika není zaměřená pouze na dru-
hé, ale zaznívá také sebekritika. Tu lze 
vidět v oblastech komunikace a dia-
logu, ale také v osobním duchovním 
životě – např. zmíněný Formalismus 
v náboženském životě, povrchnost ve 
víře a potřeba katecheze pro všechny 
věkové skupiny. 

Nejčastěji používaná slova v synodních 
výstupech zněla: naslouchání, dialog 
a komunikace. Následně pak byla po-
užita na více úrovních – např. dialog 
mezi sebou navzájem, dialog s  jinak 
věřícím nebo nevěřícím světem.

S dokumentem za ostravsko-opavskou 
diecézi a  syntézami dalších diecézí 
bude dále pracovat národní tým, jehož 
členem je delegát ad omnia a diecézní 
koordinátor P. Jan Czudek. Na celostátní 
úrovni se jeho členové sejdou v září. Již 
nyní však otec Jan vidí přínos zaháje-
ného procesu iniciovaného papežem 
Františkem. „Událost synody nám 
otevřela oči i mysl pro nový pohled na 
podobu života církve, kterou jsme te-
oreticky znali, potřebovali jsme však 
praktickou zkušenost, která nám snad 
otevřela cestu pro církev budoucnosti. 
Nejlépe to vystihují slova účastníků: Ně-
kdo se nás zeptal, …někdo měl zájem 
o náš názor, …cítili jsme se být součástí 
církve. To jsou slova lidí, kteří mají rádi 
církev, a není jim lhostejná její budouc-
nost. A  to je dobrá zpráva i pro naši 
diecézi.“

Tříletý synodální proces je rozdělený 
do tří fází, na diecézní, kontinentální, 
univerzální. Vyvrcholí shromážděním 
Biskupské synody v  říjnu roku 2023 
v Římě. 

Pavel Siuda

Biskup Martin David podepisuje závěrečný dokument synodálního procesu v ostravsko-opavské 
diecézi. Podpisu přihlíží P. Jan Czudek, delegát ad omnia a diecézní koordinátor synodálního procesu. 
Foto: Lena Nowak/Spolek Člověk a Víra
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Na Pouť rodin připutovali mladí i staří

Biskup Martin požehnal léčebné prameny

„Nejsem tady dlouho, ale tolik poutníků 
jsem tady ještě neviděl.“ Těmito slovy 
přivítal účastníky Pouti rodin duchov-
ní správce poutního místa Maria Hilf 
u Zlatých Hor P. Mariusz Jończyk. První 
sobota v měsíci květnu patřila Panně 
Marii, ale také maminkám, které při 
pouti oslavily svůj svátek. Na přípravě 
pouti se podílely Centrum pro rodinu 
a děkanát Jeseník. O hudební dopro-
vod se postaral pěvecký sbor Cantamus 
z Kozlovic. 

Hlavním celebrantem mše svaté, na 
kterou se auty sjížděli lidé z celé diecé-
ze, byl delegát ad omnia P. Jan Czudek. 
Hned v úvodu připomněl smysl putová-
ní: „Modlíme se dnes za vás, za rodiny. 
Ať vaše rodiny spojuje láska. Aby byly 
svaté, podle příkladu svaté rodiny.“ Toto 
poselství ještě více rozvedl v kázání. „Je-
žíš se rodí do rodiny, přichází ji obnovit, 
ukazuje na její posvátnost,“ řekl otec 
Czudek, který odcitoval recept papeže 
Františka na šťastné manželství, kte-
rý poradil rodinám při vyhlášení Roku 
rodiny. Spočívá v častém užívání slov: 
„prosím, děkuji a promiň.“ 

Pro poutníky, kteří přišli děkovat a pro-
sit za rodiny, jejich duchovní obnovu 
a nová kněžská a řeholní povolání, při-
pravilo Centrum pro rodinu a sociální 

péči doprovodný program před i  po 
mši svaté. Duchovní program zahrno-
val modlitbu růžence přede mší sva-
tou a adoraci na závěr setkání. Před 
areálem nechyběly tvořivé dílny, ská-
kací hrad, lesní pedagogika, workshop 
s obřími bublinami, občerstvení, prodej 
náboženské literatury ani stánek pořa-
datelů s kolekcí triček a novou karetní 
hrou „Aby bylo doma dobře“. 

Pouti rodin se kvůli nemoci nemohl 
zúčastnit apoštolský administrátor 
diecéze biskup Martin David. Na závěr 
mše svaté, které se kromě rodin s dětmi 
zúčastnili také věkově starší příznivci 
mariánského poutního místa, zazněla 
nahrávka s  jeho vzkazem. „Nepřestá-
vejte na toto místo putovat!“ Vzkázal 
rodinám biskup Martin.  

Pavel Siuda

Jeseník – Apoštolský administrátor 
biskup Martin David sloužil 14. 5. mši 
svatou u hrobky Vincenze Priessnitze, 
zakladatele lázeňství na Jesenicku, 
v rámci oslav 200 let od založení Priess-
nitzových lázní v Jeseníku.

Největší kulturně-společenská akce 
v  tomto regionu se konala od 12. do 
15. 5. po dvouleté odmlce. Organizá-
toři připravili bohatý program, jehož 
součástí bylo žehnání léčebných pra-
menů. Speciálně vypraveným zvlášt-
ním vlakem přijel i samotný Vincenz 
Priessnitz s chotí a další hosté směřující 
na zahájení lázeňské sezóny.

Před dvěma sty lety, v roce 1822, založil 
obyvatel osady Gräfenberg nad Jesení-
kem Vincenz Priessnitz ve svém dom-
ku první vodoléčebný ústav na světě. 

Pomohl tak tisícům pacientů a ukázal 
cestu stovkám následovatelů včetně lé-
kařů, kteří nejprve o jeho léčitelských 
schopnostech pochybovali. Dnes je 
Priessnitzův zábal známý po celém svě-
tě a léčba vodou ve formě otužování se 
stává znovu objevovaným fenoménem. 
Ledová voda a zábaly – Priessnitzovy 
metody fungují dodnes.

O den později v neděli 15. 5. zavítal bis-
kup Martin do dalších lázní v diecézi. 
Společně s kněžími bruntálského děka-
nátu sloužil mši svatou v kostele Panny 
Marie, Uzdravení nemocných v Karlo-
vé Studánce. Po mši se šlo průvodem 
k pitnému pavilonu, kde následovně 
proběhlo žehnání pramenů a zahájila 
se lázeňská sezóna.

Jana Praisová

Biskup Martin David v pitném pavilonu v areálu 
lázeňského města Karlova Studánka, kde v neděli 
15. května požehnal léčebné prameny. Foto: Aleš 
Repka/Spolek Člověk a Víra
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Vratislav/Polsko – Dne 11. června bude 
ve Vratislavi beatifikováno deset ře-
holnic z Kongregace sv. Alžběty, které 
v r. 1945 zemřely násilnou smrtí z rukou 
vojáků Rudé armády při hájení čistoty 
své, potažmo čistoty jiných dívek a žen. 
Skupina řeholnic je pojmenovaná po 
nejmladší z nich – s. M. Paschalis Jahno-
vé, kterou tento osud potkal v Sobotíně 
na Šumpersku, kde je též pochována. 
Slavnostní beatifikační akt vykoná jmé-
nem papeže Františka Marcello kardi-
nál Semeraro, prefekt Kongregace pro 
blahořečení a svatořečení.

Níže vyjmenované alžbětánky nebyly 
jediné, jejichž životy ukončil výstřel ze 
zbraně rudoarmějcovy, příp. jiného spo-
jeneckého vojáka, resp. německého. Po-
dobných případů se udály stovky i v ji-
ných řádech a kongregacích, nemluvě 
o těch, kdy se nevěsty Kristovy hrubé 
síle neubránily a žily pak s tímto trau-
matem až do konce svých pozemských 
dní… Všechny tyto oběti zastupují cti-
hodné služebnice Boží s. M. Paschalis 
Jahnová a devět jejích družek. „Boží mi-
lost se s našimi sestrami v tom mnoho-
vrstevnatém těžkém utrpení snoubila 
tak silně, až se staly hrdinkami oběti 
lásky k  bližnímu a  mučednictví. […]. 
Trpěly s takovou odvahou a s takovou 
silou a vytrvalostí, že o nich můžeme 
rozvažovat a  hovořit jen s  nejhlubší 

úctou,“ napsala krátce po válce tehdej-
ší generální představená kongregace 
s. M. Mathildis Küttnerová.

Lidé všechny sestry zastřelené při úpor-
ném hájení slibu čistoty vnímali jako 
mučednice od okamžiku jejich smrti. 
Beatifikační proces těchto deseti řehol-
nic však byl na diecézní úrovni zahájen 
až v  listopadu r. 2011 ve vratislavské 
katedrále. Dlouhá léta tomu bránila ne-
příznivá politická situace. Vzpomínka 
na jejich mimořádné hrdinství nicméně 
přetrvala dodnes. 

Kongregace sester sv. Alžběty, založená 
r. 1842 v Nise bl. Marií Luisou Merker-
tovou a třemi jejími družkami, působí 
i v ostravsko-opavské diecézi. Dlouhých 
139 let sloužily sestry Bohu a bližním 
v  Krnově, krátce i  v  Hlučíně, nyní je 
můžete potkat v Ostravě-Zábřehu. Prá-
vě ony mají z blížícího se blahořečení 
dozajista největší radost, hned po nich 
pak ctitelé s. Paschalis (budeme-li ho-
vořit pouze o naší zemi) rekrutující se 
namnoze z obyvatel Sobotína a okolí, 
kteří se za beatifikaci této alžbětánské 
mučednice celá léta vytrvale modlili, 
příp. mladí lidé, kteří do Sobotína za-
jížděli, aby se modlili u jejího hrobu. 

Od 11. června se takto na ni o přímluvu 
mohou obracet jako k bl. s. M. Paschalis 
Jahnové. Stejně tak mohou o přímluvu 

Kniha přibližuje osudy alžbětánských mučednic

prosit devět jejích družek: s. M. Edel-
burgis Kubitzkou, s. M. Adélu Schram-
movou, s. M. Rosarii Schillingovou, 
s. M. Felicitas Ellmererovou, s. M. Sapi-
entii Heymannovou, s. M. Adelheidis 
Töpferovou, s. M. Sabinu Thienelovou, 
s. M. Melusii Rybkovou a s. M. Acutinu 
Goldbergovou. 

Ty všechny budou 11. června ve Vrati-
slavi beatifikovány při mši sv., které se 
krom řady kněží z naší diecéze zúčast-
ní i biskup Martin David. A v sobotu 
18. června od 14.00 proběhne v Sobotí-
ně děkovná mše sv. za beatifikaci s. Pas-
chalis, kterou bude sloužit arcibiskup 
Jan Graubner.

Libor Rösner

Blahořečení řeholnic, které zastřelili vojáci

Ostrava – Před pár dny vyšla o našich 
sestrách mučednicích s. Paschalis 
a  devíti jejích družkách nová kníž-
ka – Dotyk květem, dotyk trnem. Na 
mou žádost ji napsal Libor Rösner. Jak 
předznamenává v předmluvě, „kniha, 
kterou právě držíte v rukou, není roz-
hodně snadným čtením. Nikoliv proto, 
že by byla psána příliš učeně, ale kvůli 
záležitostem, o kterých pojednává. […] 
Je to deset příběhů konfrontace dobra 
a zla, v nichž mrazí z absence lásky 
a  lidskosti na straně jedné a z  jejich 
přemíry na straně druhé. Je nabíled-
ni, že to, co tyto mučednice prožívaly, 
sebelepší podání nemůže vystihnout. 
Nanejvýše snad jen nepatrně přiblížit. 
Realita však byla mnohokrát, mnoho-
krát děsivější, než jak se ji pokouším 

zaznamenat v následují-
cích kapitolách. Pro nás 
ostatní nepředstavitel-
ná.“

Chtěla bych k  tomu do-
dat, že zlo v knize popi-
sované je opravdu velké, 
avšak není v  žádném 
případě samoúčelné. 
Více než dost je vyvažu-
je zářný a obdivuhodný 
příklad našich sester, 
ohromující i dnes a mož-
ná zvláště dnes, kdy je čistota opo-
vrhována a přezírána, často bohužel 
i věřícími. A pak je zde také duchovní 
stránka těchto příběhů, lépe řečeno 
duchovní hloubka sester-mučednic, 

která je sama o  sobě 
velmi silná a která pře-
bíjí zdánlivou nadvládu 
tohoto světa a zla v něm 
působícího. Jak autor 
píše v  závěru své Před-
mluvy, „kéž nám jsou 
tyto mučednice přímluv-
kyněmi v zachování De-
satera, v uchování si víry 
v Boha a důvěry v Něj“.

Knihu vydala Matice cyri-
lometodějská a  je obda-

řena biskupským Nihil obstat, což je 
potvrzení, že není v rozporu s katolic-
kou vírou ani morálkou.

s. M. Sylwia Szwedová
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Pojízdná Kavárna pro Radost, kterou obsluhují klienti sociálně terapeutické dílny Charity Opava 
Radost, se oblékla do slušivého kabátu. Tváří nového polepu z dílny grafika Martina Feikuse se stali 
klienti Radosti Radim a Kuba. Oba patří mezi ochotné barmany pojízdné kavárny, jsou na svou novou 
roli patřičně hrdí a ochotně pózují před fotoaparáty. Kavárnu, která se těší stále větší oblibě, jste 
mohli minulý měsíc potkat na mnoha místech – například v opavské víceúčelové hale na zápasech 
BK Opava či na Memoriálu otce Jožky ve Stěbořicích. Foto: Charita Opava

Jména mrtvých bezdomovců skryl stan
Stará Bělá – Keramické destičky se jmé-
ny zemřelých mužů a žen bez domova, 
kteří nemají svůj hrob a  jejichž popel 
skončil na rozptylové loučce na Ústřed-
ním ostravském hřbitově, našly útoči-
ště na novém pietním místě v Ostravě-
-Staré Bělé. Charita Ostrava na místním 
hřbitově nechala postavit pomníček ve 
tvaru stanového přístřešku. Do něj bu-
dou ukládány vzpomínkové tabulky se 
jmény těch, kteří se již vlastní střechy 
nad hlavou nedočkali.

Pietní prostor požehnal ve středu 
25. května biskup Martin David krátce 
po mši svaté, kterou celebroval v míst-
ním kostele sv.  Jana Nepomuckého 
právě za zemřelé lidi bez domova. Bo-
hoslužby i  samotného požehnání na 
hřbitově se zúčastnili zástupci Charity 
Ostrava, Armády spásy, kněží a  také 
klienti azylových domů a nocleháren. 
Autorem nápadu na vytvoření pietního 
místa byl jeden z nich. „Místo má sym-
bolizovat domeček, střechu nebo stan,“ 
říká pan Štěpán, který podobně jako ti, 
kdo na ulici zemřeli mrazem nebo na 
neléčené nemoci, nemá vlastní střechu 
nad hlavou. Do přístřešku složeného ze 
dvou žulových desek uložil jméno člově-

ka, jehož jméno neviselo na žádné poš-
tovní schránce nebo domovním zvonku, 
jak je pro většinu z nás samozřejmé.

„Já taky nemám své místo,“ podotý-
ká dále muž, který realizaci pietního 

místa Charitou Ostrava vítá. „Je dob-
ré, že to udělali. To je jediné takové 
místo v Ostravě,“ dodává a současně 
lituje toho, že podobná vzpomínka 
jako ve Staré Bělé chybí na Ústředním 
hřbitově na Slezské Ostravě, kde vět-
šinou končí popel těch, kdo zemřeli 
na ulici. Křehké keramické destičky 
se jmenovkami by rovněž raději viděl 
někde připevněné než položené na 
štěrku. Zvolená symbolika upomín-
kových kamenů ve formě keramické 
destičky se jmény zemřelých může 
připomínat křehkost lidského života, 
ale i vztahů a životních jistot, mezi něž 
patří právě bydlení. „Aspoň je nějaká 
vzpomínka na naše kamarády. Hodně 
jich už zemřelo. Jeden skočil pod vlak. 
Já přežívám venku už druhým rokem. 
Chodím na noclehárnu a přes den jsem 
v denním centru. Chci se z toho dostat. 
Žil jsem normálně. Když se mi rozpadla 
rodina, přišel jsem o děti i o byt…,“ svě-
řuje se cestou ze hřbitova šestapade-
sátiletý Petr.

Pro Charitu Ostrava patří péče o lidi bez 
domova mezi jeden ze základních pilířů 
služby. Jednou za dva měsíce je vzpo-
mínková mše svatá za zemřelé klienty 
ve starobělském kostele.

Pavel Siuda

Ředitel Charity Ostrava Martin Pražák ukládá do památníku keramickou destičku se jménem zemřelého 
člověka, který žil na ulici bez vlastní střechy nad hlavou. Foto: Vojtěch Curylo/Spolek Člověk a Víra

Nové tváře Kavárny pro Radost
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lečný program bude zakončen v 15.30 
závěrečným požehnáním na louce mezi 
kostelem a chatou.

Přivez s sebou brambor
Každým rokem se nabízí možnost pod-
pořit druhé a uvědomit si společenskou 
odpovědnost a svou velkorysost. Letos 
mohou děti udělat radost seniorům z Do-
mova svaté Alžběty v Jablunkově.

Na stanovišti budou moci děti vyzdobit 
přinesenou bramboru do podoby „ve-
selé“ brambory, která pak seniorům na 
lůžku udělá pěknou dekoraci pokoje. 
Donesená brambora může také přímo 

První prázdninový den, tedy pátek 1. čer-
vence, se již tradičně koná setkání dětí 
a rodin s otcem biskupem. Touto akcí 
zároveň v naší diecézi ukončíme Rok ro-
diny Amoris laetitia, vyhlášený papežem 
Františkem.

Pro letošní ročník bylo vybráno motto 
„Společně na cestě“. Po třech letech se 
setkání uskuteční v obvyklém formátu. 
Den zahájíme v 10 hodin v areálu Kame-
nité ve Vyšních Lhotách. Od 10.45 bude 
otec biskup Martin David sloužit mši 
svatou. Po poledni, od 12.30, pak bude 
připraveno přes dvacet stanovišť kolem 
kostelíku sv. Antonína na hoře Prašivá. 
Čeká nás velmi pestrý a bohatý program, 
při kterém můžeme poznávat, tvořit, 
hrát si a mnoho dalšího. Přichystána 
jsou stanoviště o putování našem nebo 
putování zvířat. Zamyslíme se nad naší 
životní cestou, vydáme se na společnou 
cestu ke Slunci, za Izraelity či domů. Spo-

Miniseriál – středisko VÝZVA

putovat k aktivnějším seniorům, kteří ji 
vysadí na zahrádce. Největší radost asi 
bezpochyby udělá seniorům možnost 
sejít se v kuchyňce a připravit si jejich 
milované bramboráky právě z  těchto 
darovaných brambor.

Na místě bude rovněž možnost finanč-
ně podpořit zakoupení nového sporá-
ku s troubou pro Domov svaté Alžběty 
v Jablunkově.

„Stejně jako pro nás dospělé je pro děti 
možná ještě důležitější, aby viděly a za-
žily velké společenství podobně smýš-
lejících dětí.“ O  tom je přesvědčena 
maminka Kateřina, která se pravidelně 
s rodinou setkání účastní.

Čekají nás rozhodně radostné chvíle 
strávené s rodinou, blízkými a přáteli. 
Vyrazme tedy společně na cestu za se-
bou navzájem a potkejme se na Prašivé.

Další informace na prasiva.prorodiny.cz

V  uplynulých miniseriálech 
jsme vám představili nabíd-
ku služeb Střediska RODINA 
a nyní vám chceme předsta-
vit Středisko VÝZVA.

Co si představíte pod heslem „Ži-
vot je VÝZVA“? Asi se shodneme na tom, 
že v  tom je kus pravdy, i když každý 
z nás máme tu svoji výzvu v něčem ji-
ném. Pro děti a mladé lidi se zdravot-
ním postižením a jejich pečující rodiny 
je výzvou úplně všechno. Ano, i věci, 
které jsou pro nás ostatní běžnou sa-
mozřejmostí. Výzvou je prostě žít a svůj 
život naplnit běžnými radostmi a sta-
rostmi. 

Děti a mladí lidé se zdravotním posti-
žením v tom nejsou sami již dvacet let. 
Za tuto dobu se ve Středisku VÝZVA po-
dařilo pro ně vybudovat čtyři sociální 
služby a další navazující aktivity, které 
každý rok využije na 300 dětí a mla-
dých lidí se zdravotním postižením 
a pečujících.

RODINNÝ PRŮVODCE poskytuje odbor-
né sociální poradenství. 

OASA je podpora v každodenním životě 
prostřednictvím osobní asistence. 

RESPIT nabízí odlehčovací služ-
bu, jenž dopřává odlehčení 
a odpočinek těm, kteří se ne- 
únavně starají o své blízké. 

BRÁNA je sociálně aktivizační 
služba, která za vydatné pomoci 

dobrovolníků pomáhá s osamostatňo-
váním a hledáním vlastní životní cesty.

A patří zde také pravidelné cvičení s po-
mocí Rehabilitační asistence či Půjčov-
na pomůcek a speciálního sportovního 
vybavení.

A co by nám v našem díle pomohlo? 
Stále hledáme nové asistenty i dobro-
volníky. Jestliže máte chuť podílet se 
na práci, která má velký smysl, učit se 
novým věcem, pracovat sami na sobě, 
přijďte mezi nás! Zkušenost ani praxe 
není nutná, vším potřebným vás umí-
me vybavit a pro práci dobře připravit. 

A také hledáme partnery a podporova-
tele, abychom naše služby stále i v dal-
ších letech mohli poskytovat dobře 
a kvalitně a v takové míře, jakou naši 
uživatelé potřebují.

Bližší informace na www.prorodiny.cz.

Rostislav Macošek

Hledá pěstounskou
rodinu do domečku

R O D I N A  S V .  Z D I S L A V Y

Jste zprostředkovaní pěstouni a

máte v péči přijaté dítě? Nebo

se chcete stát pěstouny?

 

Rádi byste se pěstounství věnovali

a poskytli domov a lásku dalšímu

dítěti nebo sourozenecké

skupině?

Pokud jsou Vaší jedinou
překážkou bytové prostory,

nabízíme právě Vám pronájem
velkého rodinného domu v
Rožnově pod Radhoštěm.

V případě Vašeho zájmu nebo

dotazů nás neváhejte kontaktovat.

Kontakt:

Olga Michutová

724 127 500

olga.michutova@seznam.cz

www.rodina-zdislavy.cz

Rodina sv. Zdislavy 
hledá pěstouny
Rodina sv. Zdislavy, z. s., – nezisková or-
ganizace zabývající podporou a pomocí 
pěstounským rodinám a výstavbou ro-
dinných domků pro pěstounské rodiny.
Aktuálně hledá pěstounskou rodinu do 
domku v Rožnově pod Radhoštěm.

Společně na cestě, a to nejen na Prašivou
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

9. 6. Akademie pro třetí věk Profesní etika
Přednáší P. Mgr. Jan Czudek, Th.D.

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Informace: lkanokova@prorodiny.cz, 734 876 497.

10.–12. 6. Expedice Botanicus
Dobrodružný víkend pro otce s dětmi; Kde: fara Bohušov

Informace: dobrodruzstvi@prorodiny.cz.

11. 6. Taneční sobota  
s biblickými a židovskými tanci
Kde: Centrum pro rodinu a sociální péči

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617.

14. 6. Poselství Lukášova evangelia –  
O lásce k nepřátelům
Kde: Frýdek, Stará fara; Kdy: 9.00 přednáška.

18. 6. Rodinný benefiční festival  
Fandíme rodině
Přijďte s námi oslavit 20 let fungování Střediska VÝZVA – 
pomoci dětem a mladým lidem se zdravotním postižením! 
Čeká na vás pestrý program!

Kde: Kostel svatého Ducha – 10.00 mše svatá, areál Centra 
pro rodinu – od 13.00 program pro celou rodinu.

Informace: www.prorodiny.cz

21. 6. Klub aktivních seniorů – Známý/neznámý 
J. G. Mendel
Kde: Frýdek, Stará fara; Kdy: 9.00; přednáška.

22. 6. Akademie pro třetí věk –  
Cesty za poznáním
Kde: Rýmařov – kaple v Lipkách, Tvrdkov Ruda – kostel Na-
nebevzetí Panny Marie, Křížový vrch, Staré Město u Bruntálu

Kapacita zájezdu je již naplněna.

1. 7. Setkání dětí a rodin s otcem biskupem
Kde: areál Kamenité, Prašivá

Informace: prasiva.prorodiny.cz.

Škola partnerství 2022/2022
Již nyní se můžete přihlašovat.

Informace: www.prorodiny.cz, Vojtěch Orlík 603 981 117, 
chodimespolu@prorodiny.cz.

Adorace s mladými v TV NOE
Srdečně všechny zveme ke společné modlitbě, ke které se 
můžeme spojit prostřednictvím TV NOE. Adorace proběhne 
22. 6. 2022 od 20.05.

Animátorský kurz 2022–2024
Zveme všechny mladé, kteří mají touhu sloužit ve svých far-
nostech, děkanátech a v diecézi na formační kurz. Během 
dvou let tě čeká jedenáct tematických víkendů a animátorská 
prázdninová praxe, přičemž většina setkání bude probíhat 
na diecézním středisku mládeže ve Staré Vsi nad Ondřejnicí. 

Kurzem tě budou provázet tým DSM (dva duchovní a čtyři 
týmáci) a kvalitní přednášející, kteří jsou odborníky na vy-
braná témata. 

Další informace a podmínky pro přijetí do kurzu najdeš na 
našem webu: www.dcm.doo.cz 

Letní tábory na Středisku ve Staré Vsi nad Ondřejnicí
Pro děti a teenagery připravujeme dva turnusy letních táborů. 
Přípravy jsou v plném proudu a také kapacity jsou již téměř 
zaplněné, proto neváhejte a své děti přihlašujte na: www.
doo.cz/prihlaska  

Tábor pro holky a kluky: 4.–10. 7. 2022

Tábor pro teenagery: 19.–24. 7. 2022
Další informace naleznete na našich webových stránkách 
www.dcm.doo.cz.

Letní tábor v Jeseníku
Pro děti z Jeseníku a okolí chystáme příměstský letní tábor, ten 
se bude konat v termínu 4.–8. 7. 2022, děti můžete přihlašovat 
taktéž na www.doo.cz/prihlaska. Další informace naleznete 
na našich webových stránkách www.dcm.doo.cz. 

POSSIBLE pro vysokoškoláky
Pro všechny vysokoškoláky připravujeme v termínu 28.–31. 8. 
2022 akci POSSIBLE. Letošním tématem bude REFRESH. Prožij 
pokojné dny plné zábavy, inspirace, zamyšlení, času s Bohem 
společně s námi na Středisku. Více informací a přihláška na 
www.dcm.doo.cz. 

Celostátní setkání mládeže v Hradci Králové
Celostátní setkání mládeže probíhá v duchu světových dní 
mládeže a koná se v České republice přibližně jednou za 5 let. 
Doprovází ho kulturně duchovní program, který je připraven 
pro všechny mladé ve věku 14–26 let. Letošním mottem je 
„Vstaň, udělám z Tebe svědka toho, co jsi viděl“ (Sk 26, 16).

Zveme všechny mladé na toto setkání! Stále je možnost se 
přihlašovat na: https://celostatnisetkanimladeze.cz/ 

Těšíme se na setkání s Tebou! 
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Blíží se konec školního roku
V tomto školním roce navštěvovalo v naší diecézi výuku 
náboženství 6 420 žáků 1.–9. tříd ZŠ. Vyučovalo 123 kněží 
a jáhnů a 121 laických vyučujících.

Děkujeme všem vyučujícím náboženství, katechetům a du-
chovním, kteří se po celý školní rok věnovali dětem a mládeži 
v hodinách náboženství a při katechezích.

Děkanátní setkání katechetů,  
vyučujících náboženství a kněží
V měsíci květnu se 
v jednotlivých děka-
nátech uskutečnila 
setkání katechetů, 
vyučujících nábo-
ženství a  kněží. 
Společně jsme pře-
mýšleli nad výukou 
náboženství a kate-
chezí pro budouc-
nost a  také jsme 
si představili nové metodické materiály o svaté Hedvice, 
patronce naší diecéze, pro různá věková období včetně pro-
gramu pro dospělé. Na setkání také zazněly aktuální infor-
mace např. o připravovaném setkání dětí a rodin s otcem 
biskupem na Prašivé 1. července.

Ohlédnutí za setkáními na kněžských konferencích
V uplynulých měsících jsme navštívili kněžské konference 
v naší diecézi a s kněžími promýšleli, jak rozvíjet výuku ná-
boženství a katechezi pro budoucnost v souvislosti s novým 
Katechetickým direktoriem (2020) a Strategií vzdělávací po-
litiky ČR do roku 2030+. Jsme rádi, že jsme se po delší době 
opět osobně setkávat a společně přemýšlet nad směřováním 
naší katechetické služby. 

Setkání dětí a rodin 1. července na Prašivé
Děti, rodiče i prarodiče jsou zváni v pátek 1. července nejprve 
do areálu Kamenité u Vyšních Lhot a po mši svaté, kterou 
bude celebrovat biskup Martin David, na horu Prašivá. Té-
matem setkání je heslo „Společně na cestě“ a odkazuje na 
synodální putování, ale také na mnohé další společné krá-
čení, putování a cestování.

Začíná se v 10.00 v areálu Kamenité u Vyššních Lhot. Po mši 
svaté bude program na stanovištích na Prašivé připraven od 
12.30 hodin. Závěrečné požehnání v 15.30.

V případě velmi nepříznivého počasí bude jen mše svatá v ba-
zilice ve Frýdku. Informace o změně místa bude zveřejněna 
den před setkáním do 18.00 na https://prasiva.prorodiny.cz/.

Za úspěch v soutěži přijetí na Slezskou univerzitu
Studentky kvinty Andrea Wroblowská a Alena Žajdlíková se 
pod vedením paní profesorky Miroslavy Elšíkové zapojily na 
začátku letošního školního roku do Fakultní odborné soutěže 
pro střední školy, kterou uspořádala Fakulta veřejných politik 
Slezské univerzity v Opavě. Andrea si zvolila téma Poruchy 
příjmu potravy a Alena Stres a jeho vliv na člověka. 

Po vyhodnocení odbornou porotou se jejich práce ocitly 
mezi 15 nejúspěšnějšími. Děvčata byla pozvána na obhajoby 
prací před odbornou komisí, které se uskutečnily ve středu 
18. 5. 2022. Obě děvčata si vedla velmi dobře, Andrea Wro-
blowská získala čestné uznání poroty a Alena Žajdlíková 
se umístila na 3. místě. Za 3. místo si Alena odnesla nejen 
pěkné finanční ohodnocení, ale zejména možnost přijetí na 
Fakultu veřejných politik Slezské univerzity bez přijímacích 
zkoušek v období následujících tří let.

Oběma studentkám blahopřejeme k úspěchu a děkujeme 
jim za hezkou reprezentaci naší školy.

Mgr. Miroslava Elšíková, vedoucí odborných prací

Výběrové řízení na učitele klavíru a korepetice
Církevní konzervatoř Německého řádu v Opavě vypsala vý-
běrové řízení na místo učitele hlavního oboru Hra na klavír 
a korepetice. 

Požadavky: 

- 	ukončené vzdělání v oboru podle zákona č. 563/2004 Sb. 
o pedagogických pracovnících a o změně některých záko-
nů. 

- 	bezúhonnost

Náplň výběrového řízení: 

- 	 sólová hra – výběr z díla J. S. Bacha nebo 1 rychlá věta 
z klasické sonáty a 1 volitelná skladba z jiných stylových 
období

- 	praktická ukázka výuky s určeným studentem konzerva-
toře

- 	hra z listu

- 	pohovor 

Předpokládaný nástup: 1. 9. 2022. 

Přihlášky zasílejte nejpozději do 17. 6. 2022 elektronicky na  
e-mail sklenarova@konzervator.cz. 

K přihlášce doložte: 

- 	 strukturovaný životopis s průběhem zaměstnání

- 	kopie dokladů a dosaženém vzdělání. 

Výběrové řízení se uskuteční v termínu 21.–22. 6. 2022.
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„Pane, ať vidím!“ P.  Bohumil Vícha 
prosbu nevidomého muže, který se 
u  Jericha setkal s  Ježíšem, předčítal 
z evangelií vždy s respektem. Brýle no-
sil už jako kluk a při hrách s ostatními 
chlapci si dával pozor, aby mu je nevy-
sklil hokejkou vypálený puk nebo letí-
cí balón. Když mu bylo patnáct, přišel 
o pravé oko. Při čištění zahradní studny 
jej nešťastně trefil roztočený rumpál. 
„Přestal jsem na něj úplně vidět,“ vy-
práví otec Bohumil o zranění, s nímž 
se naučil žít.

S jedním okem vystudoval gymnázium, 
teologii a desítky let sloužil jako kněz, 
aniž by si hendikepu kdokoliv všiml. 
Vždy rád fotil a cestoval. Doslova viděl 
celý svět a o pořízené snímky se dělil 
na internetové fotobance a sociálních 
sítích. V posledních měsících se na nich 
objevila informace, že přestává vidět na 
levé oko, které mu celý život ukazovalo 
cestu.

Nepřečetl jsem směrovku
První zlom nastal už před šesti lety. 
„Při jízdě autem jsem chtěl u Příbora 
odbočit na Hukvaldy. Musel jsem však 
přibrzdit na rychlost 30 kilometrů, 

abych viděl směrovku s nápisem. To 
mě zarazilo a objednal jsem se k  lé-
kaři. Oftalmolog mi diagnostikoval 
šedý zákal,“ vysvětluje zhoršení zraku 
kněz, který ve stejném roce podstoupil 
operaci, která mu vidění zlepšila. Ke 
čtení potřeboval více světla a za šera 
se neodvážil sednout za volant své ško-
dovky. V té době působil ve farnosti Ol-
dřišov, kde mu ve čtení mešních textů 
pomáhal více vidět halogen s výkonem 
1000 W. Po příchodu do své poslední 
farnosti ve Spálově upravil časy boho-
služeb tak, aby ze vzdálenějších míst 
stihl dojet na faru ještě před setměním. 
Když si lidé přáli mši až večer, nabídli 
se, že jej budou vozit. „Manželé Kučer-
kovi z Klokočůvku si přáli nechat mši 
svatou v kapli sv. Antonína Paduánské-
ho ve večerních hodinách a do Spálo-
va pro mě jezdívali. Pomoc s odvozem 
zajišťovali každých 14 dnů v zimním 
čase také farníci v Luboměři,“ říká otec 
Bohumil, který rovněž děkuje za po-
moc svým dnes již bývalým farníkům 
z farností Spálov, Véska a Vlkovice. Sti-
hl s nimi oslavit ještě poslední Vánoce. 
Operované oko mu před koncem roku 
přestalo sloužit.

Stopka na řízení auta
„Byl jsem hned po Vánocích na návštěvě 
u bratra ve Skřipově. Ráno jsem rozsví-
til světlo na stolíku, abych se podíval, 
kolik je hodin, a nemohl jsem to přečíst. 
Mlha. Jen velmi rozmazané vidění,“ líčí 
zhoršení zraku otec Bohumil, který ih-
ned vyhledal oční lékaře v Opavě a Ost-
ravě. „Lékařky zjistily, že mi sjela v oku 
čočka, a tím pádem jsem viděl mlhavě. 
Bylo štěstí, že jsem ten den nevyjel sám 
autem. Kdyby se to stalo na cestě, tak 
nevím…,“ dodává kněz, který ze dne na 
den přišel i o možnost řídit. „Byl to šok, 
protože jsem ještě normálně odjezdil 
Vánoce.“ Nepotěšila jej ani prognóza 
odborníků. Další operace může oku tro-
chu pomoci, nebo na něj přestane vidět 
úplně. Využít zbytky zraku mu nyní po-
máhají dvoje brýle. „Na čtení mám 10 
dioptrií a na dálku 7 dioptrií. K tomu 
zákaz řízení auta i jízdy na kole.“ 

Se silnými brýlemi a zvětšenými pís-
meny dokáže přečíst texty na počítači 
a tabletu, v němž má aplikaci s modlit-
bami breviáře i mešní kánon ke slavení 
mše svaté. „Breviář jsem si do tabletu 
nahrál už dva roky před operací šedého 
zákalu. Dají se v něm nastavit písmena 

„Breviář se modlím z tabletu,“ říká kněz, 

Zálibou P. Bohumil Víchy, který až do Vánoc loňského roku působil ve farnosti Spálov, bylo fotografování a cestování. Náhlé zhoršení zraku jej vyřadilo 
z plného zapojení do pastorace a výrazně omezilo také oba koníčky. S pomocí sourozenců navštěvuje zajímavá místa v kraji nebo blízkém pohraničí. 
Snímek jej zachycuje při návštěvě Městečka Milosrdenství v polských Branicích, kde se nedávno zastavil u hrobu biskupa Josefa Martina Nathana. 
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který ztrácí zrak. Auto daroval Charitě
až na dva centimetry. Tablet mi zajiš-
ťoval texty ke mši i ve Spálově,“ říká 
kněz, který zůstal bydlet v  rodném 
domě u bratra. Do Spálova se již vrátit 
nemohl. V březnu jej ve farnosti nahra-
dil nový kněz až z Domažlic.

Fabie pro Pokojný přístav
Stejně jako dřív se zajímá o život círk-
ve. Když byl 1. května jmenován nový 
papežský nuncius v České republice 
arcibiskup – Jude Thaddeus Okolo, 
otec Bohumil zapátral ve fotogaleriích 
na serveru rajce.idnes.cz a našel fotky 
pořízené při arcibiskupově návštěvě 
v Dobré, kde P. Vícha působil mezi lety 
2004–2016. Nedávno jej zaujala výzva 
Charity Opava, která vyhlásila sbírku 
na auto pro mobilní hospic Pokojný 
přístav. „Pustil jsem si přes počítač 
Noeviny a  paní z  Charity Opava ve 
zprávách právě říkala, že potřebuje 
auto. Nemají na nové peníze a vyhlá-
sili sbírku. Moje auto stálo od Vánoc 
na dvoře a já už s ním jezdit nemohu. 
Zavolal jsem hned do Charity, že jim 
své auto daruji. Auto bylo v dobrém 
stavu. Celých patnáct let jsem jej ser-
visoval, mělo najeto 173 tisíc kilometrů 
a platnou STK. Když se přijeli 6. května 
na auto podívat, tak byla ta paní z Cha-
rity Opava vedle z toho, že jim to jen 
tak dávám. Chtěl jsem jen podepsat 
darovací smlouvu a auto si mohli hned 
odvézt,“ popisuje událost kněz, který 
je při cestách k lékaři tak jako tak od-
kázán na pomoc svých sourozenců.

Do semináře v roce 1974
Jeho rodiče jich ve Skřipově u Opavy 
vychovali pět. V rodině měli kněze-ka-
pucíny P.  Jana Jiřího Víchu, OFM Cap.   
a P. Matouše Antonína Víchu, OFM Cap. 
Rozhodnutí jejich synovce, že by se po 
maturitě také vydal cestou zasvěcené-

ho života, blízké příbuzné nepřekvapi-
lo. Horší to bylo ve škole. V roce 1974 
měl komunistický režim na zájemce 
o teologii spadeno. Nejinak tomu bylo 
i na bíloveckém gymnáziu. „Dal jsem 
si proto dvě přihlášky. Jednu na VŠB 
– systémové inženýrství a na teologii 
do Litoměřic. Přišel však nátlak, abych 
přihlášku na teologii stáhl. Maminka se 
vracívala z třídních schůzek vyplašená. 
Vyhrožovali nám, že budu muset vrátit 
stipendium a zaplatit školní pomůc-
ky,“ vzpomíná otec Bohumil na situaci 
v maturitním roce. Do boje s režimem 
se však pustil strýc Jan. Přestože si za 
činnost v podzemní církvi odseděl šest 
let v komunistickém kriminálu, nebál se 
ozvat. „Strýček to sepsal a dal biskupovi 
Vranovi, že si to nenecháme líbit. On 
to poslal na Ministerstvo kultury – cír-
kevní oddělení. A oni tu přihlášku na 
bohosloví pustili.“

Modrá knížka za ztracené oko
Po maturitě jej čekaly přijímačky v Li-
toměřicích, studium a formace v kněž-
ském semináři. Kvůli nevidomému 
pravému oku jej minula povinná voj-
na. „Dostal jsem v 18 letech u odvodu 
v Opavě modrou knížku. Na vojnu šli 
kluci z mého ročníku po druháku, po 
čtvrťáku a dva vzali ještě v polovině pá-
ťáku. V roce 1979 nás vysvětili 18. Byli 
to novokněží pro všechny české a mo-
ravské diecéze,“ dodává otec Bohumil, 
který od té doby působil na 12 různých 
místech v olomoucké arcidiecézi a os-
travsko-opavské diecézi. „Teď ve Skři-
pově je to mé 13. místo,“ upřesňuje 
duchovní. Přestože jej vidění limituje, 
může svou kněžskou službou pomoci 
nejen ve své rodné obci, ale také v Opa-
vě, kde je ustanoven jako výpomocný 
duchovní opavského děkanátu. „Na 
Květnou neděli odpoledne jsem zpoví-
dal s dalšími kněžími v konkatedrále. 
Otec Adam mě tam vzal autem,“ do-
dává.

Poslední cesta do Maroka
Také s cestováním, které bylo vedle fo-
tografování, jeho druhým velkým ko-
níčkem, bude nejspíš konec. „Nejdříve 
jsme jezdívali na poutě po vlasti. První 
cesta ven byla do Jugoslávie v  srpnu 
1989, druhá v listopadu 1989 do Říma 
na svatořečení Anežky České. Jak padl 

režim, začali jsme navštěvovat poutní 
místa v zahraničí,“ vzpomíná otec Bo-
humil na otevření hranic po sametové 
revoluci. Když dostal v roce 1995 od far-
níků v Želechovicích k 40. narozeninám 
fotoaparát, začal si z cest vozit filmy plné 
snímků. Mnohé z nich najdete ve foto-
galeriích na internetu. Jsou tam snímky 
ze všech kontinentů kromě Antarktidy, 
které se knězi podařilo procestovat pře-
devším jako doprovod účastníků Světo-
vých dnů mládeže s papeži Benediktem 
XVI. a Františkem. Dostal se tak do USA, 
Austrálie, Brazílie a dalších zemí. Posled-
ní zahraniční cesta vedla do Maroka, 
kam se vypravil s křesťanskou cestovní 
kanceláří loni na podzim. „Bylo to v říj-
nu. Cesta byla odložena kvůli covidu 
z jarního termínu. To byla moje poslední 
výprava,“ posmutní při vzpomínce na 
Afriku a další destinace, kde se setkával 
s místními lidmi. 

Na poutě s papežem
Právě účast na Světových setkáních 
mládeže mu umožňovala země poznat 
zblízka v místních rodinách. Sdílené 
snímky z mnoha cest vidělo na inter-
netu čtvrt milionů lidí. A mnohé to po-
vzbudilo k vlastním výpravám. „Velice 
pěkně vám děkuji za nádherné fotky 
z vašich návštěv cizích zemí a dalekých 
cest. Je úžasné, že vás neopouštějí síly, 
elán a chuť cestovat a poznávat krásy 
cizích zemí. Vždy člověka inspirujete 
a dodáte mu elán i chuť něco podnik-
nout a vidět,“ napsala do komentářů 
jedna ze sledujících. 

Pavel Siuda 

P. Bohumil Vícha procestoval řadu zemí světa. 
Snímky ze svých výprav sdílí na internetové 
fotogalerii rajce.idnes.cz. Poslední z cest mimo 
Evropu vedla loni na podzim do Maroka. Navštívil 
pohoří Velký Atlas a byl pozván i na arabskou 
svatbu dcery majitele hotelu. 

Auto darované Charitě Opava.
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Rodák z Ostravy a vatikánský diplomat 
P. František Staněk působí od loňské-
ho léta na nunciatuře ve Středoafrické 
republice. První část rozhovoru, který 
nám poskytl během své velikonoční 
návštěvy v České republice, jsme pu-
blikovali v minulém vydání. Střet Stře-
doevropana s tropickými poměry Stře-
doafrické republiky mladý adept v di-
plomatických službách Svatého otce 
ustál. V  jedné z nejchudších zemí se 
kromě administrativní činnosti, která 
obsahuje církevní i politickou agendu, 
pustil do zahradničení. Se čtenáři se 
podělil se o své zážitky a postřehy ze 
země, kterou kromě chudoby ničí ob-
čanská válka. 

Z vašeho vyprávění je znát, že být di-
plomatem Vatikánu v Africe není jed-
noduchá práce. 

Není. Tak je to i chápáno. Když se ba-
vím se spolužáky, tak obecně střední 
Afrika se řadí mezi těžší mise. V Africe 
je nás dost. Jeden kolega je v Senegalu, 
druhý v Kamerunu. Další jsou v Angole 
a v Súdánu. Pak jsou třeba těžší mise 
v Panamě, na Srí Lance nebo Burkině 
Faso, tam teď jeden spolužák z vati-
kánské diplomatické akademie zažil 
převrat. 

Vy se také pohybujete v zemi, kde pro-
bíhá konflikt. Máte s ním osobní zku-
šenost? 

Tady to není tak, že by se třeba denně 
někde střílelo. I to se občas stane. Samo-
zřejmě mrtví jsou. Domnívám se, že je to 
i dost otázka strachu. Nikdy nevíte, kdy 
se bude střílet. Nevíte, kdy ti rebelové 
přijdou. Takže když potřebujete prožít 
celý rok třeba na poli nebo ve vesnici 

a něco si zasadíte, a oni vám to seberou 
nebo vypálí, tak zmaří půlroční práci, 
protože tam všechno roste rychleji. A to 
přichází ten moment, který je hodně de-
graduje a demotivuje. A ta země kvůli 
tomu stále upadá.

Váš nuncius zemi zažil v dobách relativ-
ního míru. Co se změnilo? 

Nuncius Mons. Santiago de Wit Guzmán 
v Bangui působil před dvaceti lety jako 
sekretář nunciatury, byla to jeho první 
mise. Podle jeho vyprávění to byl teh-
dy poměrně sympatický stát. Říkal, že 
tady šla 24 hodin elektřina, 24 hodin 
tekla voda. Byla zde golfová hřiště. Nic 
z toho po dvaceti letech neplatí. Voda 
z města teče tak dvě tři hodiny denně, 
elektrika třeba 4 hodiny. Ale není jasné 
kdy. 

Jak jste to snášel? 

Ta voda mě nervovala. Vybudovali jsme 
studnu. To je první z věcí, co se mi poved-
la. Vysvětlil jsem to nunciovi. On říkal, 
že dobré. Tak jsme napsali do Vatiká-
nu, dostali jsme povolení a udělali jsme 
55 metrů hluboký vrt. Vody je tady dost, 
ale je hrozně hluboko. Vrty mají i měst-
ské čtvrti. Lidé si k nim chodí pro vodu 
jako k veřejné studni. 

To jste vyřešil první věc. Teď budou so-
lární panely?

O tom jsme samozřejmě také uvažovali. 
K výrobě elektřiny používám naftové 
generátory, které nejsou úplně staré. 
Tak je otázka, jestli investovat do solá-
rů, když se teď koupily elektrocentrály. 
Nicméně je to velký výdaj. 

Výroba elektřiny pálením nafty asi dost 
smrdí.

Tady smrdí všechno, takže to je úplně 
jedno. Oni totiž všechno pálí. Minule 
jsem jim zakázal, že ty olejové filtry 
z toho generátoru už fakt pálit nebude-
me. Oni to tam klidně fuknou do ohně. 
Plasty a to všechno taky samozřejmě 
pálí. Já se to snažím trochu omezovat. 
Popeláři přijedou jednou za čas. Říkám 
zaměstnancům, ať plasty nepálí, aby 
pálili jen listy z palmy, dřevo, případně 
nějaké zbytky, které tak nejmíň škodí ži-
votnímu prostředí. Greta by se měla sta-
vit do Afriky. Voda je teď nějak vyřešena 
a elektriku řešíme těmi generátory.

Výroba energie ze slunce se v Africe 
přímo nabízí. 

To ano, ale je tam problém. Neexistuje síť, 
kde by šlo vyrobenou elektřinu posílat 

Diplomatem ve Středoafrické republice

P. František Staněk před nunciaturou v Bangui s nunciem a spolupracovníky. 

Trh s arašídy. Foto: P. František Staněk
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a čerpat a rozdíl se zaplatí. Tady musí-
te mít baterky. Pořádné akumulátory, 
aby utáhly nunciaturu, aby šel internet 
a  klimatizace. Takový akumulátor by 
byl o velikosti malé místnosti. A teď je 
otázka, kam ty panely dáte? Na střechu? 
Když jsme se o tom bavili s nunciem, tak 
jsme řešili otázku bezpečnosti. Hrozí, že 
vám ty panely ukradnou nebo ten dům 
jednoduše napadnou. Ty rebelie jsou tam 
docela často. Když uvidí na střeše budo-
vy solár, bude to pro ně něco důležitého 
a mohou na objekt zaútočit. Člověk by 
tím zbytečně přitahoval pozornost. Když 
jsou nějaké nálety, tak ty jsou z letadla 
– a panely na střeše by byly snadným cí-
lem. Dají se i ukrást. Přece jen generátor 
nikdo neodnese.

Co vás na zemi zaujalo? Co se vám tam 
líbí? 

Přijali mě zde pěkně, ale to si myslím, že 
je všude, že se setkáte s dobrými lidmi. 
Příroda je úplně jiná. Život církve je úpl-
ně jiný. Mají mše svaté, při kterých tančí. 
Na druhou stranu mě negativně překva-
pila ta nezodpovědnost. Neaktivita. To 
mi bere asi nejvíce sil. Všechno se musí 
kontrolovat. Řešili jsme třeba elektriku. 
Oni tam klidně napojí dva neizolované 
dráty k sobě a zakopou to do země, kde 
stojí voda… Chudák pes, pak mu stály 
chlupy všude. To jsem musel nechat 
předělat. To tady na Moravě nikoho ani 
nenapadne. To bylo hodně překvapivé. 

Máte možnost poznat život místních 
rodin? 

Moc ne. Z toho, co jsem slyšel, jak se 
bavím s lidmi, rodiny tu moc nefungu-
jí. V zemi je uzákoněné mnohoženství. 
Prezident má dvě ženy – a to je protes-
tant, snad i praktikující. Dokáže to nějak 
sloučit se svou vírou. Má první dámu 1 
a první dámu 2. Často je tady jedna ma-
minka a více tatínků. Že by úplně byla 
ta rodina jasná, tak to ne. Na druhou 
stranu tady zase nediskutují o tom, že 
rodina jsou dva chlapi a dvě ženy. Ale 
že by si byli nějak úplně věrní, tak to asi 
taky dost pokulhává. 

Svatby tam jsou? 

Nějaké tam být musí, ale taky to není 
úplně hitparáda. To je jedna z věcí, kte-
rou nechápu, jestli to oni nejsou schopni 
pochopit, jestli to podcenili misionáři. 
Když jsem se setkal s rodinami, které 
spolu zůstaly celý život, chodí každý 
týden do kostela i ke svátostem. A pak 
z rozhovoru vyjde najevo, že vlastně nej-

sou sezdaní. Jim to nevadí. Když jim to 
nuncius vysvětlil, tak oni říkali: ‚Aha, to 
jsme asi měli.‘ Jsou to praktikující katolí-
ci a oni to neví. Buď neposlouchali, nebo 
se tam manželství nevěnuje pozornost. 
Je to přece svátost. Z čeho my katolíci 
žijeme? 

Jak tam spolu hovoříte? 

Francouzsky. Většina mluví francouz-
sky. Mají i svůj jazyk Sango. Píše se la-
tinkou. Proti jiným africkým státům je 
to jednotný jazyk v celé zemi. Výhoda 
je v tom, že jsou nějak jednotní. Ta kme-
nová otázka tady není moc přítomná. 
Nejsou zde kmenové konflikty. Jsou tam 
rebelové. Ale ten jejich boj je o moci, 
touze někoho ovládat. Nevýhoda toho 
jejich národního jazyka je v  tom, že 
francouzštinu tak úplně nepotřebují. 
Takže si myslím, že do budoucna bude 
francouzština upadat. Sango se zavá-
dí i do škol. I na základkách se v tomto 
jazyce učí. Pořád se to ještě kombinuje 
s francouzštinou, ale před pár lety byla 
jenom francouzština. Takže se uvidí, co 
to sango udělá. 

Kde sloužíte mši svatou? 

Mši svatou sloužíme v naší kapli, kte-
rá je v neděli otevřena pro veřejnost. 
Udělá se tam takový prostor a přijde 
třeba sto lidí. 

Zpovídáte ty lidi? 

Občas si někdo řekne, ale jen na nun-
ciatuře, ne že bych někam chodil do 
farností, to ne. Ke svátostem k nám na 
nunciaturu chodí cizinci i domorodci. 

Jak tam slaví svátky? 

Velikonoce by měli mít stejné jako u nás. 
I Vánoce mají stejné jak u nás. Nemají 
Ježíška, ale Papá Noela jako ve Fran-
cii. Nenosí dárky večer, ale přichází až 
25. prosince ráno. V tom je to zase jako-
by Santa Claus. Kombinace všeho jako 
všude. My jsme sloužili půlnoční mši ve 
30 stupních. Výzdoba byla, ale strome-
ček v kapli nebyl. 

Ani palmička? 

Ne, myslím, že nebyla. Byly tam takové 
ozdoby na stropech. Řetězy a girlandy. 
Nějaký umělý stromeček nám postavili 
na nunciatuře, že jsme Evropani. U nich 
to není zvykem. Jesličky tam mají, ale 
stromečky ne. Ono by to vypadalo blbě 
mít tam stromky s baňkami a k tomu 
30 stupňů. 

Je možné se tam v těch vedrech zajít 
někam vykoupat? 

Je tam jeden bazén u hotelu. Ale míst-
ní lidé se běžně koupou v přírodě, jsou 
tam velké řeky. Chodí si tam prát prádlo. 
Po těch řekách jezdí na dlouhých dřevě-
ných loďkách, je to něco jako kanoe. Oni 
tomu říkají pirog. Používají je i k přepra-
vě materiálů. Viděl jsem, jak kluci těží 
písek ze dna řeky kyblíkem. Šup, potopit 
se, nabrat vodu a ven nad hladinu. Na-
loží písek na loďku a ten pak prodávají 
jako stavební materiál.

Jak vypadá vaše nunciatura? 

Nunciatura je větší zděný rodinný do-
mek. Biskupství v Ostravě je mnohem 
větší. Je to budova na patro. Máme tam 
vedle sebe s nunciem kanceláře, každý 
dva pokoje. To je na patře. V přízemí je 
kuchyň, přijímací sál a jídelna a jedna 
místnost jako spižírna. Garáže jsou na 
druhé straně objektu. 

Čím tam jezdíte? 

Já mám Toyotu Fortuner a nuncius má 
Toyotu Prado. Ta se tady v Česku ani 
neprodává. Já mám ojetinu a on má, 
myslím, nové. V zemi však bývají často 
benzinové krize. Mám pocit, že pali-
vo vozí z Kamerunu tankery po řece. 
Když je období sucha, tak ta voda klesne 
a tankery nemohou připlout. Ale nevíte, 
na co se vláda vymlouvá a co je realita. 

Děvčata ze scholy, která zpívá na nunciatuře. 
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Ministr dopravy hlásí, že s benzínem je 
všechno v pořádku a žádná krize není, 
a vyjdete ven a vidíte, že tam tři dny 
stojí fronta lidí s  kanystry. A  to jsou 
fronty na hodiny. Krize oficiálně není, 
ale reálně je.

Tam je také demokracie a volby? 

Volí se vláda a z důvodu peněz se nevo-
lí obce. Volí se parlament a prezident. 
Měly by být teď obecní volby asi po 35 le-
tech. Už se to zase natahuje. Měly být 
loni, pak řekli, že to vypadá, že to bude 
příští rok. Uvidíme, co tam bude. Co se 
povede. Prefekti všech prefektur jsou 
víceméně jmenování vládou z Bangui. 
To nejsou volení politici.

S těmi politiky jste se měl možnost se-
tkat? 

Ano, zvláště když jsou diplomatická 
setkání, tak oni bývají přítomní. To má 
stejný program. Napřed je uvítání, po-
tom je nějaký program a následuje raut. 
Ale to není raut, jak jsme tady zvyklí. 
Tam to znamená nějaké pití a nějaké 
zobání. Arašídy a masové kostky. Není 
to raut, kde se pije šampáňo a pojídá 
kaviár. Odehrává se to v nějakém zahrad-
ním stanovém altánu. Tam je možnost 
se s těmi politiky setkat. Jsou tam větši-
nou všichni. Je tam takové pravidlo, že 
pozvaní diplomaté nemohou odjet dřív, 
než odjede prezident nebo ten nejvyšší. 
Čeká se, až ten první odjede. Setkávání 
s diplomaty nebo ministry je pro nás 
celkem běžná věc. 

Berou vatikánské diplomaty na svou 
úroveň? 

Určitě. Když tam byl papež František 
v  roce 2015, tak se potom postavila 
nemocnice, kterou financoval Vatikán. 
Darovala se státu. Takže i prezident a oni 
nás berou hezky. O další financování se 
už musí starat stát a další mezinárodní 
organizace či subjekty. Jediné, co nám 
teď zůstalo, že se platí stipendia pro 
mediky. 

Jaká je situace s bohoslovci? U nás se 
do semináře moc mladých mužů ne-
hlásí. 

Taky to není kdoví co, ale je tam aktuálně 
více bohoslovců než tady, to je pravda. 
Ale ta formace není na takové úrovni 
jako v Evropě. A dost jich během studia 
odchází. I s kněžstvem to není tak, že by 
jich tam bylo moc. Jsou diecéze, kde je 
jen 16 nebo 17 kněží. 

A celibát tam řeší, nebo neřeší? 

No tak měli by řešit, ale je to také pro-
blém trošku. 

Jak s těmi manželstvími? 

Asi jo. To jsou zrovna věci, které já neře-
ším. To řeší spíše nuncius. Nemám o tom 
úplně přehled. Vím, že ten problém exis-
tuje, ale ten existuje i tady. Asi to tam 
bude víc. 

Pro tu jejich kulturu to nebude asi úplně 
vlastní. 

Pro žádnou kulturu to není vlastní. Ani 
pro slovanskou. Omlouvá se to tou kultu-
rou, ale je to přece nějaké rozhodnutí. Je 
to taky prostě nějaká ctnost. Říct, že je to 
kulturou – my tady máme jako nějakou 
kulturu věrnosti? 

Kdy se zase dostanete domů?  

První dovolená je po nejméně osmi 
měsících v místě. To se potřebuje nějak 
domluvit s nunciem. Pod Středoafrickou 
nunciaturu totiž spadá i Čad, tak jsme 
tři, kteří se musíme domlouvat. Mám 
nárok na dva měsíce dovolené, ale tam 
se musí vejít týden na exercicie a týden 
na Řím. V reálu je to 6 týdnů. Protože 
jsem v nebezpečné zemi, tak mám ještě 
nějaké dny navíc. Když je někdo v Ev-
ropě, tak těch dnů dovolené má trošku 
méně. 

Máte ve Vatikánu hodně kamarádů? 

S těmi, s nimiž jsem studoval, tak ti jsou 
hodně po světě. Spíš tam jen některé 
znám. Jeden, co byl právě v Čadu, tak 
šel do Vatikánu. Tak to je jako kamarád. 
Jsou tam nějací známí.  

Všude na světě budete někoho znát. 

Ano, ale to jsem znal už předtím, když 
jsem studoval v Římě. To bylo milé, že 
člověk mohl navštěvovat své spolužáky 

od Mexika po Čínu. V mnoha oblastech 
jsem někoho znal. Letěl jsem do Číny, do 
Ruska. Byl jsem třeba v Kolumbii, v Me-
xiku. V akademii, když se dělaly stáže, 
tak jsem jednu měl třeba ve Spojených 
státech přímo v New Yorku. Domluvil 
jsem se tehdy s kamarádem-spolužá-
kem, a když už jsem byl v těch státech, 
tak jsem přiletěl do Mexika k  němu 
domů. Deset dní jsme byli spolu. Po-
chodili jsme po Mexiku. Teď to bude 
komplikovanější, protože jsem ve Stře-
doafrické republice. Nejsou moc lety. 
Ale mám spolužáka v Demokratické re-
publice Kongo a Kongo Brazzaville. To 
jsou dva státy vedle. Dalšího spolužáka 
mám v Angole. 

Láká vás tyto země poznat? 

Ale jo, a hlavně ty lidi. Když tam mám 
ty spolužáky, tak je to jiné, než když jste 
někde v hotelu. Zaplatím si jen letenku 
a uvidím normální realitu. On vás vez-
me k sobě domů, do rodiny. Ukáže, kde 
strávil dětství. To je přece něco jiného 
než být v hotelu a sledovat turistickou 
mapu. Hledat v průvodci, na co se podí-
vat. Když jsme studovali spolu v Římě, 
v Evropě, tak já jsem je zval k nám. Jeli 
jsme třeba do Oder nebo do Všechovic 
na chalupu. Tam bylo pár setkání. Bral 
jsem to jako obohacení pro ty farnosti 
a i oni to tak brali. Projeli jsme Hostýn, 
Velehrad. Do Prahy jsme nejezdili, tam 
si každý z Říma doletí. Ale na Moravu 
už ne. Chtěl jsem, aby viděli, že je něco 
jiného než Praha. Vždy jsem měl naplá-
nována města Ostrava, Olomouc, Brno. 
Byli jsme tady na 14 dnů. Někdy jsme 
se ani do Brna nedostali. Tady je tolik 
věcí, které je možné lidem z jiných zemí 
ukázat. Škoda že to neumíme prodat. 

Děkuji za rozhovor

Pavel Siuda

Dřevěný člun pirog, který ve Středoafrické republice slouží k přepravě po řekách. Foto: P. F. Staněk
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KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz

Desatero přikázání

Knížka, kterou dr-
žíte v  ruce, nabízí 
školákům návod, 
jak dobře porozu-
mět Desateru. Při-
kázání jsou formu-
lována současným 
jazykem, aby je děti 
správně pochopily. 
V  jednotlivých ka-
pitolách se vychá-
zí jednak z  prak-
tických příkladů ze života dětí, jednak 
z evangelních úryvků, které objasňují, jak 
na Desatero nahlížel Ježíš.

Tato publikace se jistě stane užitečnou 
četbou pro samotné školáky a inspirací 
pro rodiče, vychovatele, učitele nábožen-
ství i katechety.

Brož., 64 s., barevné ilustrace, 145 Kč.

Jacques Philippe

Hledej pokoj a zůstávej v něm

Bůh je Bohem po-
koje. Vzpomeňme 
si na zkušenost 
proroka Eliáše: Bůh 
nebyl ani ve vichru, 
ani v zemětřesení, 
ani v ohni, ale „v ti-
chém a  jemném 
vánku“ (srov. 1 Král 
19,12).

Často se zneklid-
ňujeme a chceme všechno vyřešit sami, 
ačkoli by bylo účinnější zůstat pokojně 
před Božím pohledem a nechat jej jednat, 
s moudrostí a mocí nekonečně větší, než 
je ta naše. „Neboť toto praví Panovník 
Hospodin, Svatý Izraele: ‚V obrácení a zti-
šení bude vaše spása, v klidu a důvěře 
vaše vítězství‘“ (Iz 30,15).

Kniha vychází v novém překladu Kateřiny 
Lachmanové.

Brož., 104 s., 129 Kč.

3. vydání

Jacques Philippe

Čas pro Boha: O vnitřní modlitbě

Je radostné vidět, 
kolik lidí dnes žíz-
ní po Bohu. Mnozí 
křesťané touží po 
hlubokém mod-
litebním životě, 
chtějí se „věnovat 
se modlitbě“. Na-
rážejí však na pře-
kážky, které jim 
brání na tuto cestu 
vykročit, ale hlavně 
na ní vytrvat.

Je to obrovská škoda, neboť právě vytr-
valost v modlitbě je tou úzkou branou 
vedoucí do Božího království, na tom se 
shodují všichni svatí. 

Kniha vychází v novém překladu.

Brož., 135 s., 159 Kč.

Raniero Cantalamessa

9 dní k navázání přátelství  
s Duchem Svatým

Duch Svatý je duší 
našeho duchov-
ního života. Bez 
něho se nemůže-
me modlit, chápat 
Písmo svaté ani mi-
lovat. Duch Svatý 
nás posiluje. Ježíš 
sám nám to slíbil: 
„Dostanete sílu Du-
cha Svatého, který 
na vás sestoupí“ 
(Sk 1,8).

Brož., 80 s., 95 Kč.

KARMELITÁNSKÉ 
NAKLADATELSTVÍ
Kostelní Vydří 58, 
380 01, Dačice
Tel./fax: 384 420 295,
e-mail: zasilky@kna.cz
www.kna.cz, www.ikarmel.cz

Odvaha milovat

Biblické meditace známé osobnosti kato-
lické církve o víře a zrání na křesťanské 
duchovní cestě.

Kardinál Martini 
ukazuje na apošto-
lu Petrovi, jak moc-
ná a zároveň křeh-
ká může víra být. 
Tak jako Petr ná-
sledujeme a miluje-
me Ježíše – a stejně 
jako on si mnohdy 
nevíme rady, jsme 
zkroušeni nebo bo-
jujeme s  „ateistou 
v nás“. Síla víry je v tom, že zapojuje celého 
člověka – naše srdce, mysl i ducha.

Brož., 168 stran, 249 Kč.

Ani v ráji není dobré být sám

Na dvě stě vtip-
ných, hutných, ná-
paditých i ostrých 
židovských přísloví 
na téma, co je pod-
statné mezi mužem 
a ženou.

Knížka Ani v ráji není dobré být sám při-
náší téměř dvě stě přísloví na téma, co 
je podstatné mezi mužem a ženou. Jak 
poznáme, kdo je ten pravý či ta pravá? Co 
je klíčové při výběru partnera? Proč bývá 
láska tak často slepá? Čím je tak důležitá 
svatba a proč na ní nemá chybět klezme-
rová hudba? Jaké důsledky s sebou nese 
nevěra a rozvod?

Brož., 155 stran, 219 Kč.

Mše svatá (3. vydání)

Uvedení do křes-
ťanské liturgie je 
prověřený, nadča-
sový text, který nás 
uvádí do tajemství 
eucharistie.

Kardinál Lustiger 
hovoří ve svých pro-
mluvách v geniální 
zkratce o  tom, co 
zná a miluje – o mši 
svaté. Mše je vrcho-
lem i pramenem celého křesťanského živo-
ta. Je to živá, v každé své části smysluplná 
událost, kterou vytváří Bůh pro všechny lidi 
v každé době. Váháme-li v neděli, jestli jít na 
mši, mějme na paměti, že je to Bůh, který 
každého z nás vysvobozuje z osamělosti 
a izolace a vytváří z nás Boží lid, žijící z víry 
a sjednocovaný Kristem.

Brož., 112 stran, 199 Kč.
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Do soutěže ji přihlásil bratr. Její úspě-
chy při plnění výzev v kulinářské reality 
show pak sledoval celý národ. Přestože 
se nedostala do finále, odnesla si z účasti 
v televizním programu cenné zkušenosti. 
Diváci si soutěžící Markétu Tomáškovou 
spojují se třemi tituly Pekařka týdne, per-
níkovou vesničkou se Šmouly, chlebovou 
vázou s jedlou kyticí nebo dortem ve tva-
ru květináče se sukulenty. Pětinásobné 
mámě fandili farníci ze Staré Bělé, kde 
s rodinou žije, i celé Klimkovice, odkud 
pochází. Právě v rodném domě začalo 
její pekařské dobrodružství. 

„U nás se vždy hodně peklo. Odmala 
jsem pomáhala mamince se zdobením 
perníků a babičce s pečením kynutých 
koláčů,“ vzpomíná na své pekařské za-
čátky Markéta. Recepty a radost z krea-
tivního tvoření přenesla i do své vlastní 
početné rodiny. „Doma peču chleby, 
rohlíky, zákusky, dorty nebo perníky. 
Mám širší záběr,“ říká vystudovaná uči-
telka. Roky na mateřské dovolené vyu-
žila k tomu, že do své záliby zasvětila 
také děti. „Pečení je baví víc než vaření. 
Náš Kubík už zvládne usmažit palačinky. 
Nosí nám je v sobotu ráno do postele. 
A k narozeninám mne dcera Magdalén-
ka překvapila tím, že mi sama upekla 
dort,“ usmívá se Markéta, která měla ve 
svých dětech a manželovi Jiřím během 
přípravy a při samotné soutěži velkou 
podporu.

Ze 400 zájemců soutěžilo 12
To, co diváci sledovali během jarních mě-
síců na obrazovkách, připravoval štáb 
České televize přesně před rokem. Dostat 
se mezi 12 finalistů však nebyla žádná 
hračka. Do soutěže se přihlásilo přes 
400 zájemců. Každý z nich si na casting 
do Prahy přivezl jednu slanou a jednou 
sladkou dobrotu. Podmínkou bylo, aby 
nikdo z účastníků neměl za sebou od-
borný kurz nebo vzdělání. Soutěž „Peče 
celá země“ je pro amatéry, přestože jejich 
tvoření před kamerami překvapilo ne-
jednoho profíka. „Do nejužšího výběru 
nás postoupilo 30. Každý z nás dostal 
za úkol upéct kávovou roládu. Pro výběr 
mezi dvanáct finalistů také rozhodovalo, 
zda soutěžící umí mluvit do kamery,“ po-
pisuje probírku zájemců. Markétě a dal-
ším 11 hobby cukrářům a cukrářkám se 
povedlo porotu přesvědčit, že jsou do 
televize ti praví.

díle vypadla, tak se na mém instagramu, 
který sleduje 8000 lidí, začaly objevovat 
komentáře, že je to nespravedlivé, že 
jsem neměla vypadnout. Ale já to tak ne-
vidím. Byla jsem ráda, že jsem v soutěži 
uspěla, a neúčast v posledním dílu mě 
vůbec nemrzela. Všem holkám, které šly 
do finále, jsem fandila. Máme mezi se-
bou skvělé vazby. Dodnes se scházíme. 
V červnu se v Praze uvidíme na Světu 
knihy při autogramiádě. Také porota 
a moderátoři byli úžasní.“

Pečení a floristika
Podpisem v knize příběh nekončí. Mar-
kéta bude dál rozvíjet svou zálibu v do-
mácím pečení, ale i další obory, kterým 
se věnuje. „Během přípravy na soutěž 
jsem se toho strašně moc naučila. Mu-
sela jsem si na internetu a v různých 
kuchařkách dohledat a osvojit výrobní 
postupy, některé věci jsem si vyzkoušela 
vůbec poprvé. Například temperování 
čokolády. To jsem dřív nikdy neděla-
la,“ dodává s tím, že by své zkušenosti 
mohla uplatnit při různých kurzech pro 
veřejnost. Má s nimi zkušenosti z další 
profese, kterou miluje. „Po mateřské do-
volené jsem se s kamarádkou Markétou 
Nováčkovou zapojila do zahradničení na 
Farmě ve Vsi. Udělala jsem si kurz floris-
tiky a věnuji se pěstování květin, jedlých 
květů, bylinek a dělám kurzy výroby věn-
ců a květinových vazeb,“ upřesňuje. 

Pavel Siuda

Čekala je několikaměsíční domácí pří-
prava receptur i  vlastní natáčení jed-
notlivých dílů. Vše poznamenalo období 
druhého covidového roku a přísný lock-
down. Soutěžící se museli kvůli možné 
nákaze vyhýbat kontaktům s  dalšími 
lidmi. I samotné natáčení probíhalo za 
přísných epidemiologických opatření. 
„Furt jsme se testovali. Bydleli jsme v ho-
telu každý sám a domů nás na víkend 
vozili auty, abychom nemuseli cestovat 
vlakem nebo autobusem s dalšími lidmi,“ 
popisuje opatrnost týmu, který soutěž 
připravoval. Obezřetnost se vyplatila. Ni-
kdo nemusel natáčení během soutěže 
kvůli nemoci přerušit.

I bez finále to stálo za to
Přestože se o vítězi rozhodlo již loni, do 
konce vysílání II. řady televizní soutěže 
nesměl nikdo ze soutěžících ani pípnout. 
Pochopit to musely i děti, které se před 
natáčením finálového dílu objevily před 
kamerami. „Vysvětlili jsme jim, že za pro-
zrazení je velká pokuta a aby nikomu nic 
neřekly,“ dodává Markéta, která musela 
ustát tlak zvědavců hlavně v týdnech, 
kdy v soutěži postupovala od jednoho 
kola k druhému a zvedla se okolo ní vel-
ká vlna fanoušků i mediálního zájmu. 
„Úspěch a udělení titulu Pekařka týdne 
mě vždy překvapil,“ říká Markéta, které 
neúčast ve finále na rozdíl od fanoušků, 
kteří ji už už viděli jako vítězku, vůbec 
nevadila. „Když jsem v předposledním 

V televizní soutěži mi fandila celá farnost

V 8. díle soutěže Peče celá země se Markéta Tomášková ze Staré Bělé stala potřetí Pekařkou týdne. 
Na natáčení oblíbeného pořadu bude ráda vzpomínat. © Česká televize – foto: Mikuláš Křepelka
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P. Alois Lazecký, SVD (1891–1971)
Slovenský štát a v září vypukla II. světo-
vá válka. Během válečných let se snažil 
udržovat chod kongregace pokud možno 
nenarušený a podnikat v širokém okolí 
co nejvíc pro Boží království.

Rok po skončení války přesídlil rodák ze 
Slatiny-Nového Světa spolu s několika 
spolubratry jako rektor do Bratronic, ale 
již rok nato se stěhovali do Chrudimi, kde 
byl v někdejším kapucínském klášteře 
jeden z mála řádových domů v české části 
Československé provincie (většina byla na 
Slovensku). Dalším působištěm verbistů 
v českých zemích se staly Dolní Životice. 
Svým způsobem i zásluhou P. Lazeckého, 
který vyšel vstříc prosbě opavské Charity 
a se spolubratry převzal vedení domova 
pro chlapce z Hlučínska a  jiných částí 
Slezska, kteří ztratili rodiče během váleč-
ného běsnění. V zámečku hraběcí rodiny 
Razumovských měli bratři pod vedením 
P. Aloise, jenž byl zvolen rektorem, na 
starost zhruba čtyři desítky sirotků.

Nezůstával jen u  pastorace v  tomto 
chlapeckém útulku, ale zajížděl též do 
nedaleké Opavy zpovídat do dnešní kon-
katedrály a současně i přinášet duchovní 
útěchu a svátosti pacientům v opavské 
nemocnici. Postupem času se to stalo 
hlavní náplní jeho činnosti, neboť ve ve-
dení domova jej vystřídal Karol Benovic, 
SVD. Nadto se opět zhostil redigování 
kalendáře Náš misionář a  misijního 
časopisu.

Blahodárnému působení P. Aloise Lazec-
kého, SVD, a verbistů v Dolních Životicích 
učinil jako v případě všech dalších zasvě-
cených osob a řádových komunit přítrž 
únor 1948, resp. duben 1950 a neblahá 
Akce „K“, spočívající v tvrdém úderu proti 
klášterům a řeholníkům. V té době obýva-
ly dolnoživotický domov již na tři desítky 
adeptů na další formaci v kongregaci.

Již dřív pocítili verbisté v Dolních Životi-
cích nepřízeň soudruhů v podobě poza-
stavení vydávání tiskovin, odůvodněného 
údajným nedostatkem papíru. V noci 
z 13. na 14. dubna 1950 vypukla zmíněná 
Akce „K“, spočívající mj. ve vysídlování 
mužských klášterů, jejich zabírání komu-
nistickou mocí a internování řeholníků 
na předem vytipovaných místech. 

P. Lazeckého zatkla StB 14. dubna na 
Slovensku, kde se krátce předtím střetl 
v Rožňavě s titulárním biskupem neilin-

„Celý jsem Tvůj a  všechno mé je Tvé, 
nejsladší Ježíši, skrze Marii, nejsvětější 
Matku Tvou.“ Tak zněl citát sv. Ludvíka 
Grignona z Montfortu, který měl tento 
kněz na svém primičním obrázku a kte-
rým se snažil řídit po celý svůj život.

Na svět přišel P.  Alois Lazecký, SVD, 
12. září 1891 ve Slatině, resp. v její místní 
části Nový Svět. Z  této obce u Bílovce 
odešel jako student do Opavy, kde ab-
solvoval klasické gymnázium, a posléze 
do Olomouce na bohoslovecká studia. 
Završil je v červenci roku 1914 přijetím 
svátosti kněžství. 

Coby kaplan zakotvil P. Alois nejprve ve 
farnosti Moravská Ostrava, avšak příliš 
dlouho zde nepobyl, jelikož prahnul po 
životě misionáře. Odešel proto do Vídně, 
aby zde nastoupil do noviciátu verbistů. 
A protože představení shledali, že z něj 
bude dobrý duchovní syn otce zakladate-
le P. Arnolda Janssena, mohl složit věčné 
sliby a nastoupit do služeb kongregace.

Postupně prošel řádovými domy v Nitře, 
ve Vidině a Spišském Štiavniku. V po-
sledně jmenovaném působišti dostal na 
starost i hochy studující v chlapeckém 
semináři a taktéž redigování kalendáře 
Náš misionář. Později byl dokonce zvolen 
za superiora a jako takový sídlil v centru 
Československé provincie, založené na 
přelomu let 1922/1923, v Nitře. 

Na Slovensku zůstal P. Lazecký i poté, co 
v březnu roku 1939 vznikl samostatný 

ským Mons. ThDr. Róbertem Pobožným. 
Informoval ho o situaci v českých zemích 
a  odevzdal mu zprávu pro slovenské 
biskupy, aby nevyjadřovali jakoukoli 
tendenci spolupracovat s komunistic-
kým režimem. Onoho 14. dubna se již 
hodlal vracet zpět do Dolních Životic, na 
autobusové zastávce však byl zajištěn 
a převezen do někdejšího premonstrát-
ského kláštera v  Jasově, který sloužil 
za soustřeďovací tábor pro zadržené 
řeholníky. Po nějakém čase byl P. Alois 
transportován do jiného bývalého kláš-
tera a nyní internačního tábora – do 
Podolínce. Setkal se zde s elitou sloves-
né církve – např. s pozdějšími biskupy 
Jánem Chryzostomem Korcem, SJ, či 
Pavolem Hnilicou a zažil zde regulérní 
pokus místního obyvatelstva řeholníky 
ze zajetí osvobodit, pokus, který ozbroje-
né jednotky překazily bodáky a střelbou. 
Jako Čech byl po nějakém čase přepraven 
do cisterciáckého kláštera v Oseku, který 
režim určil za jeden s internačních táborů 
pro řeholníky z českých zemí.

Po propuštění „uklidil“ bolševik P. Lazec-
kého do jihočeské farnosti Horažďovice 
a ještě později do Čtyř Dvorů u Českých 
Budějovic, kde působil až do roku 1961. 
Poté se vrátil na území dnešní ostrav-
sko-opavské diecéze. Usadil se u  své 
sestry v Novém Světě a sloužíval tiché 
mše sv. u bočního oltáře ve slatinském 
kostele, pomáhal nicméně i s pastorací 
v pohraničí, zejména v polskojazyčných 
farnostech. Takto působil až do své smrti, 
jež nastala 22. května 1971.

Libor Rösner



Děti, rodiče i prarodiče zamířili v sobotu 7. května na Pouť rodin na Maria Hilf u Zlatých Hor. Foto: Roman Polách a Ivana Bužková

Na festivalu Boží město ve Frýdku-Místku (13.–14. 5.) zahrála kapela Timothy i skupina bubeníků Batida. Foto: Vladimír Liška a Roman Polách

Poutní místo na Cvilně u Krnova zaplnili v sobotu 14. 5. motorkáři. Jejich stroje jim po mši svaté požehnal P. Sebastian Gruca, OFM Conv. Foto: Aleš Repka

Biskup Martin David zavítal v sobotu 14. 5. do Jeseníku na velkolepé oslavy 200. výročí založení Priessnitzových lázní. Foto: Petr a Lena Nowakovi


